

## ■经济探温②

2016中国经济“开门红”，除了房产交易回暖，不少中小企业也感受到大环境改善带来的暖意。

记者调查发现，酒品销售、教育培训等不少行业逐渐向好，尤其赊账企业还钱速度加快，资金流动性增强。还有第三方服务公司数据显示，其服务的企业60%以上反映经营状况正在好转。

▶在济南，温蘭酒行的社区便利店近期销量明显增加。



# 春江水暖鸭先知，第三方公司称超六成小微企业经营好转 赊账的企业还钱速度明显加快

文/片 本报记者 韩笑

## 犹豫是否租门头房 第二天就被订下了

4月22日下午3点，济南温蘭酒行总经理王长勇正在和一个高粱酒供应商进行商谈，准备再进一部分高粱酒，增加酒行的酒品类型。“整个行业已经熬过了逆境，从销量和回款情况看，经济确实回暖了。”王长勇略带兴奋地告诉记者。

作为经济体的基本组成细胞，中小企业对经济点滴变化最为敏感。4月初，王长勇拿到了当月的财务报表，数据显示当月的销量比去年同期增长了40%。让他头疼的回款问题也缓解了很多。他了解到，三四月份，很多客户、企业都能现款结账，赊账的企业回款的速度明显加快。“前年和去年，一些客户经营状况不好，酒款经常一拖就是好几个月，这让我们倍感压力。”

此外，白酒的消费也在回升，店内的五粮液、茅台等酒的销量明显看涨，供货商那里，一些高端白酒开始涨价，五粮液每瓶涨了20元，销路依然很好。

去年4月，温蘭酒行在领秀城社区开了一家专业的酒水便利店，很受居民欢迎。王长勇打算趁势而上，在年内再开20家

社区专卖店。就在选门头房的过程中，他感受了一把经济的“热度”。“前几天，出来了一套门店，地理位置不是特别好，租金却并不便宜，我有点犹豫要不要拿下。第二天再打电话，已经有人交订金了。”

记者调查获悉，以前40-50平米的门店，年租金在十万元左右，房源也多。但最近一段时间，实体经济转暖，门头房市场很紧俏，空房子不好找，房租也高了。“只能增加我的预算，慢慢再找。只要有空房子，就一定得拿下，确保我完成开店计划。”王长勇说。

不过他也指出，近两年来，眼看着一些竞争对手败下阵来，虽说经济回暖，但并不代表所有企业都会好转，还是有一部分企业要被淘汰。关键是看怎样定位转型，转型成功才能享受到大环境复苏的红利。

## 前四个月营收 已超过去年全年

济南博睿天智教育咨询有限公司最近业务繁忙，在为多家幼儿园做教师培训和课程输出。“今年，我们向客户介绍我们的业务时，很快就能达成意向，有些甚至是主动找到我们。”公司负责人冯汉丹告诉记者，一家幼儿园就有3万-4万的业务收入，今年前四个月的

营收，已经赶上去年全年，翻一番肯定不成问题。

在去年，该公司却完全是另外一个境遇。冯汉丹说，去年在和幼儿园进行洽谈时，多数会直接拒绝，说没有这方面的需要，不想掏这份钱。但是近期经济大环境好转，再加上二胎政策的刺激，很多幼儿园开始焕发活力，教师培训和人才引进的需求明显增加。

经营状况的向好，也激发了这家创业公司的融资需求。最近一段时间，冯汉丹在积极地寻求投资者。“我们计划融资200万元，有一些投资人已经主动找到我们。”

而另一家山东化仙子电子商务有限公司，也在享受经济回暖带来的利好。该公司成立于2015年初，打造了一个煤化工大宗产品交易电子商务平台——“找化客”。该公司为买卖双方提供免费委托找货、现代物流匹配和智能云仓储服务，交易品种涉及粗苯、煤焦油、苯酐、轻油、洗油等50余种危化产品。

“近期交易数据显示，平台上的大宗商品交易整体出现上涨。上下游企业开工率出现回升，三月粗钢日产量达到228万吨，环比增长14%，同比增长1.68%，显著高于市场预期。”公司创始人崔贝说。

崔贝介绍，随着供给侧改

革的逐渐深入，落后产能淘汰力度不断加大，大宗市场供求关系得到有效改善，全国钢铁、焦炭市场价格近2个月也出现稳步增长。据找化客大宗化工电商交易平台用户信心统计，石油、煤化工等化工基础性原料行业以及下游深加工行业，2016年第一季度大幅回升。

## 生存环境仍不乐观 仍需政策扶持

经济回暖，消费者“买买买”的热情旺盛起来，服务业也出现好转。“店里到货夏季新款商品，有牛仔裤、卫衣、连衣裙，快来选哦！”19日，在枣庄一商业街开服装店的老板娘于永璐在微信朋友圈发送了货品信息，很多顾客立即点评问价。

“趁眼下的旺季，我每周都要跑一趟徐州或者北京进货，新品到店就被抢购了。”她告诉记者，在几个月之前，店里的生意还是一片冷清。“去年一年生意真的很难做，有的时候我店都懒得守了，干脆关门在家休息。但最近一段时间，商业街上的市民多了，愿意花钱消费的也多了。”

同在这条商业街上的一家韩国烤肉店，也感觉到了近期生意明显的变化。“相比去年同期和去年全年，这几个月的上

座率、营业收入都增加了。虽然和前几年的火爆场景没法比，但是的确有了好转。”餐厅老板说道。

“我们公司是专为中小微企业提供财务服务的，接触上千家省内的创业企业，对经济回暖感受最为明显。近期，服务的企业有60%以上反映经营状况有好转的迹象。”山东天南星信息科技有限公司创始人苏剑说道。

3月份，这家企业为近200家小微企业进行了服务，是2月份的一倍，4月份的数据也在继续增长。该公司估算认为，2016年全年营收会有150%的涨幅。“服务的企业中，传统商贸业与线下实体餐饮业在增加，并且这些公司都冷静了下来，从虚无的追求资本，开始向实际的经营获利靠拢。”

根据此前有关机构公布的小微企业运行指数，3月小微企业市场运行情况有所好转，其中市场指数为43.5，环比上升0.3个点；信心指数为47.8，环比上升0.4个点。业内专家介绍，总的来说，当前某些经济指标已开始呈现反弹迹象，小微企业市场运行情况略微好转，各项政策措施效果逐步显现，但依旧未能摆脱工业生产走低的困境，“目前小微企业的生存环境仍不容乐观，需要持续的政策扶持。”

## “四面镜子照安全”，怎么照？

从2015年底开始的“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”活动集中行动，正在全省展开。“四面镜子照安全”也是“查保促”活动的一项重要载体。都有哪四面镜子？怎么照？我来告诉您。

- 企业用“望远镜”统揽全局，对安全工作做出整体规划；
- 职工用“显微镜”排查隐患，从细微处进行隐患排查；
- 企业安全管理人员用“放大镜”来进行安全检查，对检查的问题和职工排查出的隐患高度重视，用放大法去看待；
- 全员用“透视镜”看安全本质，对不安全、不稳定、不协调的各种现象加以汇总分析，看清内在的本质问题，进而加以调整改进，从而达到安全生产的目的。



发现身边有安全隐患  
拨打12350举报

本报记者 张玉岩  
主办单位：山东省安全生产监督管理局

齐鲁晚报

●分类广告 电话: 0531- 85196204 85196183 85196234

地址：济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

轻轻一擦 强力去污

不沾油 强力洗洁巾



批发零售 量多优惠  
13561630568 刘  
13573074205 黄

综合招商

招生培训

招生代理

◆电子厂寻合作05374256555

◆法警学校聘招生代理

0531-88661516

◆学校招各地代理商

全部扶持0531-85803867

电子厂招加工户

电子产品组装，日收入100元左右，  
无押金 村集体 监狱优先合作  
0537-4290368

友情提示:请交易双方妥善查验对方的  
相关手续和证件,本刊信息不作为承担  
法律的责任和依据。投资信息需谨慎,  
仅供参考。

挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息可以通过本报挂

失公告网 ([www.q1wb.com.cn](http://www.q1wb.com.cn))，点击“挂失公告网上支付  
系统”(位于首页中间，红色字体显示)，点击后根据系

统提供选项，填写姓名、电话以及刊登内容后，系统自动计算  
字数并结算，通过支付宝即可完成在线支付。